

Дивная пора каникул: и отдых, и труд

Седьмой раз журнал «НО» посвящает свои страницы организации и содержанию детского летнего отдыха (см. № 6, 1998; № 5, 1999; № 4–5, 2000; № 3, 2001–2003).

Самый веский мотив к изданию целевого выпуска — реакция читателей: всякий раз по вашим заявкам, уважаемые коллеги, приходится заказывать дополнительный тираж. Значит, публикации на эту тему нужны, востребованы, помогают работникам образования, организаторам отдыха детворы узнать о том новом, что появляется в нормативно-правовой базе, в санитарных требованиях к загородному лагерю. Надеемся, что эти выпуски журнала не похожи друг на друга, как и каждое каникулярное лето, которое непременно несёт в себе нечто новое — в содержании деятельности учреждений летнего отдыха и в его организационных формах.



Чем же характеризуется предстоящий летний оздоровительный сезон? Прежде всего, отрадным явлением: растущим вниманием региональной и муниципальной власти к материальным условиям деятельности учреждений детского отдыха. Конечно, это ещё не стало повсеместным правилом, но тенденция, как говорится, наметилась. В Ямало-Ненецком автономном округе, в Омской, Новосибирской и других областях, в Краснодарском крае к летнему оздоровительному сезону начинают готовиться задолго до его прихода. И не только органы управления образованием: организация летнего отдыха детей во многих регионах ведётся на межведомственной основе, что и обеспечивает успех. И финансирование материальной базы проводится не в июне, а в течение всего года. В Еврейской автономной области, например, организацию летнего отдыха финансирует не только регион, но и сельские муниципальные образования. Особое внимание уделяют они детям из малообеспеченных семей и семей «группы риска».

В связи со сложной экономической ситуацией, которую переживает страна, меняются организационные формы детского отдыха. Если раньше абсолютное большинство школьников отдыхало в загородных лагерях, то сегодня они проводят каникулы

в палаточных городках, экспедициях, лагерях городского типа, на пришкольных детских площадках сельских школ. Конечно, эти более дешёвые формы организации отдыха не заменят полностью загородный лагерь, но во всех отношениях это лучше, чем «безнадзорное» лето.

Организаторы летнего отдыха детей позаботились о том, чтобы ребята не только становились здоровее, но и плодотворно трудились. Сотни ученических производственных бригад, школьных лесничеств, отрядов юных экологов будут трудиться на полях, обихаживать, облагораживать землю своей «малой родины», делать полезное людям дело. Не забыли взрослые и о детях с пытливым умом и познавательной активностью: для них организуются летние физико–математические, лингвистические и естественно–научные школы.

«Сверхзадача» целевого выпуска «НО» — побудить педагогов и воспитателей заранее продумать содержание летнего отдыха детворы, поискать способы приложения их сил, определить, какими увлекательными делами занять ребят лагеря, смены, отряда, чтобы лето стало для них новым интересным жизненным пространством — эмоциональным и интеллектуальным.

Сегодня, к сожалению, приходится говорить и о явлениях крайне тревожных. Когда–то на коллегии Госкомитета по народному образованию народный артист СССР Ролан Быков сказал: «Мы — единственная в мире страна, которая ограбила своих детей, лишила их отдыха в пионерских лагерях и коммерциализировала досуг». Увы, наша страна до сих пор продолжает грабить своих детей: сотни лагерей в последние годы приватизированы (а попросту — растащены), земли детских оздоровительных учреждений отчуждаются, предприятия по причине обнищания перестали быть их шефами (исключения — это островки в безбрежном океане).

Когда этот выпуск журнала готовился к печати, мы жили ещё при «старом» кабинете министров, поэтому и все претензии авторов – к нему.

Остаётся только надеяться: может быть, новое правительство, при котором нам придётся жить ближайшие годы, изменит свою социальную политику по отношению к детям России. Хотя на горьком опыте прошлых лет мы убедились: правительство — само по себе, мы — сами по себе. Но всё же каждое новое правительство подобно Новому году: так хочется надеяться на лучшее...

Учебный год неудержимо близится к окончанию, а за ним — долгожданное время отдыха. Так что уже сейчас самое время начинать готовиться к этой дивной поре — летним каникулам...